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ΤΜΗΜΑ 5

Αθλητισμός και διοργανώσεις



Οι αιτήσεις που υποβάλλουν τα έθνη για τη διοργάνωση διεθνών αθλητικών

εκδηλώσεων έχουν αυξηθεί σημαντικά με την πάροδο του χρόνου. Μια τέτοια

αύξηση στην προσφορά οφείλεται στον νόμο της αγοράς. Το κύριο κίνητρο που

οδηγεί τις κυβερνήσεις των υποψηφίων κρατών να υποβάλουν αίτηση για μια

μεγάλη αθλητική διοργάνωση είναι τα «αναμενόμενα οικονομικά οφέλη» που

δημιουργούνται από την διοργάνωση.

Ακόμη και οι μεσαίου επιπέδου διοργανώσεις, καθώς επίσης και οι παγκόσμιες,

όπως το Παγκόσμιο Κύπελλο, δίνουν ώθηση σε εταιρείες σε διάφορους τομείς, με

θετική επίδραση στη σχέση οφέλους/κόστους, συμπεριλαμβανομένης της δημόσιας

χρηματοδότησης, από τη διοργάνωση της εκδήλωσης.



Οι οικονομικές επιπτώσεις, είναι μια από τις πιο ευρέως χρησιμοποιούμενες

μελέτες για τον καθορισμό του βαθμού επιρροής που έχουν οι αθλητικές εκδηλώσεις

διαφορετικού μεγέθους (για παράδειγμα) στο περιφερειακό εισόδημα και στο

ποσοστό απασχόλησης.

Περιστασιακά, οι μελέτες των οικονομικών επιπτώσεων απαιτούνται από το νόμο

ως απόδειξη της αποτελεσματικής κατανομής των δημόσιων πόρων. Ωστόσο, στις

περισσότερες περιπτώσεις, οι οικονομικές επιπτώσεις αποτελούν μέρος δημοσίων

εκθέσεων, που προσπαθούν να πείσουν τα μέσα μαζικής ενημέρωσης και τα

ενδιαφερόμενα μέρη ότι η (προγραμματισμένη) διοργάνωση θα ωφελήσει την

τοπική, περιφερειακή ή εθνική οικονομία και μπορεί να χρηματοδοτηθεί από

επιβαλλόμενες φορολογικές αυξήσεις, τουλάχιστον σε κάποιο βαθμό.

Υπάρχουν αρκετές μέθοδοι για την εκτίμηση των ενδεχόμενων οφελών από τη

φιλοξενία μεγάλων εκδηλώσεων, συμπεριλαμβανομένης της ανάλυσης

πολλαπλασιαστών, των υπολογισμών εισροών-εκροών και των ερευνών των

υπευθύνων λήψης αποφάσεων σε σχετικούς τομείς.



Μέθοδοι εκτίμησης

Ένας από τους πιο συνηθισμένους τρόπους για την αξιολόγηση των επιπτώσεων

της διοργάνωσης ενός αθλητικού γεγονότος είναι ο πολλαπλασιαστής

εισροών/εκροών που αναφέρεται στην επένδυση σε γήπεδα και υποδομές, καθώς

και στις δαπάνες των οργανωτικών επιτροπών και των πολιτικών που

χρησιμοποιούνται, ο οποίoς συνεπάγεται πολλαπλασιασμό των αποτελεσμάτων των

εσόδων. Υποδομή, αλλά και όλες οι εγκαταστάσεις που σχετίζονται με την εκδήλωση:

εγκαταστάσεις διαμονής, μέσα μεταφοράς, μάρκετινγκ, προμηθευτές.

Μια άλλη μέθοδος είναι η λεγόμενη «post-post» ανάλυση η οποία εστιάζει στις

επιπτώσεις στις μακροοικονομικές ή περιφερειακές οικονομικές μεταβλητές, όπως

εισόδημα/μισθοί, απασχόληση και φορολογικά έσοδα, τουρισμός, συμμετοχή και

εκπαίδευση των πολιτών, ανάπτυξη και ευημερία των χρηματιστηρίων, ανάλογα με

την μετά την αθλητική διοργάνωση διακύμανσή τους.



Οι μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις μπορούν να

οδηγήσουν σε απροσδιόριστα οφέλη για τους

πολίτες. Οι Ολυμπιακοί αγώνες αντιπροσωπεύουν

ένα κλασικό παράδειγμα, καθώς συχνά οδηγούν

σε επιταχυνόμενες πολιτικές αλλαγές στις διεθνείς

σχέσεις και στις αγορές εργασίας. Μελέτες για το

Τόκιο 2020, (βάσει προβλέψεων πριν από την

πανδημία Covid-19) δείχνουν ότι η αύξηση του

διεθνούς τουρισμού οφείλεται επίσης στη

χαλάρωση των απαιτήσεων τουριστικής βίζας

(θεώρησης).

Επιπλέον, η υπολογισμένη αύξηση της

απασχόλησης που προκλήθηκε από τους

Ολυμπιακούς Αγώνες στην Ιαπωνική οικονομία,

που υποφέρει από έλλειψη εργατικού δυναμικού,

αναμένεται να επιτευχθεί μόνο εάν αυξηθεί η

συμμετοχή των γυναικών στην απασχόληση.



Δεύτερον, η διαδικασία αστικής αναγέννησης/ανάπλασης των Ολυμπιακών

Αγώνων της Βαρκελώνης το 1992 έχει γίνει μοντέλο δικαιόχρησης/franchising. Μετά

από αυτήν τη διοργάνωση, οι υπεύθυνοι χάραξης πολιτικής πόλεων σε όλο τον κόσμο

δεν υπέβαλαν πλέον αίτηση για τους Ολυμπιακούς μόνο και μόνο επειδή ήθελαν να

φιλοξενήσουν τους καλύτερους αθλητές του κόσμου. Αντίθετα, υπέβαλαν αίτηση

επειδή ήθελαν να ζητήσουν από τις κυβερνήσεις τους δισεκατομμύρια δολάρια για

επενδύσεις σε υποδομές που διαφορετικά δεν θα κατασκευάζονταν ποτέ ή που θα

κατασκευάζονταν πολύ αργότερα.



Οι Ολυμπιακοί Αγώνες συχνά θεωρούνται ως ασκήσεις στον αστικό «στρατηγικό

σχεδιασμό». Τα ρυθμιστικά σχέδια και τα σχέδια χρήσεων γης, που συνήθως

απαιτούν δεκαετίες για να αποφασισθούν και να υλοποιηθούν σε σύγχρονες

δημοκρατικές κοινωνίες πολλαπλών επιπέδων, μπορεί να επιταχυνθούν.

Οι Ολυμπιακοί Αγώνες παρέχουν μια εξαιρετική επιτακτική ανάγκη για

παράκαμψη καθιερωμένων διαδικασιών στην

ανάπλαση πόλεων και την ταχεία λήψη αποφάσεων, σπάζοντας ‘σκληρωτικές’

δημοκρατικές και νομικές διαδικασίες στο σχεδιασμό πόλεων εντός δημοκρατικών

και διαφανών κοινωνιών. Ο αθλητισμός και οι αθλητικές διοργανώσεις μπορούν

επομένως να είναι ένα χρήσιμο όπλο κατά της ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΟΚΡΑΤΙΑΣ.



Υπάρχουν ενδοιασμοί ως προς τις

θετικές επιπτώσεις των βελτιώσεων που

σχετίζονται με αθλητικά έργα, διότι τέτοιες

αστικές επιταχύνσεις που προκαλούνται

από μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις

μπορεί να αντιπροσωπεύουν αργότερα

ένα κόστος. Στην πραγματικότητα,

υπάρχει αυξανόμενη ανησυχία για έργα

τύπου «καθεδρικός ναός στην έρημο»

σχετικά με υποδομές που προσφέρουν

ελάχιστη αξία μετά τη διοργάνωση.

Σε ένα γενικότερο πλαίσιο, οι ενδοιασμοί

προκύπτουν από τις προοπτικές του

γενικού πολεοδομικού σχεδιασμού. Η

αστική ανάπτυξη πόλεων και κοινοτήτων

πρέπει να γίνει παράλληλα με τη

διοργάνωση εκδηλώσεων προς αποφυγή

μίας ψεύτικης αναπαράστασης της

πραγματικότητας.

Ολυμπιακό χωριό στη Ρώμη



Αυτή η εικόνα δείχνει την κατάσταση εγκατάλειψης της Ολυμπιακής πισίνας του Ρίο 2016

αύξηση των εξόδων για τη 

διοργάνωση του Παγκόσμιου 

Κυπέλλου

Κόστος οργάνωσης που βαρύνει τα κράτη μέλη υποδοχής του Παγκοσμίου Κυπέλλου FIFA



Οι οικονομολόγοι τείνουν να πιστεύουν στις ισορροπίες.

Η έννοια της αντιστάθμισης των διαφορών είναι μία από τις πιο συχνά

χρησιμοποιούμενες εφαρμογές αυτής της πολιτικής.

Όσον αφορά τις μεγάλες αθλητικές διοργανώσεις, αυτή μετατρέπεται στην

αντίληψη ότι οποιοδήποτε από τα πιθανά οφέλη τους θα αντισταθμιστεί από

άλλες αρνητικές επιπτώσεις, δηλαδή από ένα είδος κόστους.

Η απασχόληση που σχετίζεται με την κατασκευή των εγκαταστάσεων, και

συνεπώς με τη διαχείριση και την υλοποίηση των εκδηλώσεων, δεν θα παράγει

παγιωμένα ποσοστά απασχόλησης, αλλά θα αντιπροσωπεύει ένα είδος

«φούσκας» εντός μιας δεδομένης περιόδου.
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